

مولانا غفران احمد  
ایم۔ اے

## سرگردہ مجاہد آزادی - حضرت مولانا مفتی عتیق الرحمن عثمانی

۱۵ اگست ۱۹۴۵ء کو یوم آزادی کے موقع پر سرگردہ کے حکومت میں حکمرانوں نے مولانا مفتی عتیق الرحمن عثمانی کو گرفتار کر لیا اور ان کے ساتھ دیگر شخصوں کو بھی گرفتار کر لیا۔ ان کے ساتھ مولانا مفتی عتیق الرحمن عثمانی کو بھی گرفتار کر لیا گیا۔ ان کے ساتھ دیگر شخصوں کو بھی گرفتار کر لیا گیا۔ ان کے ساتھ دیگر شخصوں کو بھی گرفتار کر لیا گیا۔

اسی نامی قصبہ کے ایک مٹی خانہ دار کے معتمد و پروفیسر تھے۔ ان کے بھائی مولانا فضل الرحمن دارالعلوم کے چار بانیوں میں سے ایک تھے۔ دارالعلوم آفریدی دارالعلوم میں منصب اعلیٰ پر فائز تھے۔ علم اور صلاح کی صفت میں ان کا ایک ممتاز مقام تھا۔

مفتی عتیق الرحمن کی ولادت ۱۹۰۶ء میں ہوئی۔ ان کی والدین نے ان کو ابتدائی تعلیم حاصل کی۔ ان کے بعد عربی درجہ میں داخل ہوئے۔ ان کی ذہانت کا جوہر اور عین کھمکھارے سے نکلا۔ وہ درجہ درجہ میں اعلیٰ نمبروں سے کامیاب ہوتے چلے گئے اور دورہ حدیث میں جو کہ تمغیل موم کا آخری سال تھا، اعلیٰ نمبروں میں حاصل کیا۔ اس زمانہ میں عتیق الرحمن محدث شاہ نور شاہ کشمیری کی تلمیذ تھے۔ مفتی عتیق الرحمن عثمانی کا شمار ان کے ذہین اور ممتاز شاگردوں میں ہوتا ہے۔

عتیق الرحمن نے دارالعلوم آفریدی میں معلم اور مفتی کی خدمت سنبھالی۔ ان کی طبیعت سے جلدی دارالعلوم میں ان کو شہرت حاصل ہو گئی۔ لیکن ان کی طبیعت محدود سر زمین کی بجائے انھوں نے اپنی سرگرمیوں کے لیے دور سے مصلحت کو پہنچی جو ان کا بڑا کام تھا۔ جیسا کہ آنے والے برسوں کے واقعات سے پتہ چلتا ہے۔ دارالعلوم میں ساتھ ساتھ اختلافات ہونے لگے اور اپنے استاد شاہ نور شاہ کے ہمراہ گجرات کے مقام ڈیرہ گیل منتقل

ہندوستان میں چھوٹی صدی کی تاریخ زندگی کے مختلف شعبوں میں جن ہم اور ہماری واقعات سے ہماری بڑی ہے ان میں سب سے نمایاں تحریک آزادی ہے۔ برطانوی راج کے ضعف ملک کے تمام شعبوں نے متحد ہو کر بہرہ رسانی۔ جن دنوں کی قربانیاں دیں۔ ہزاروں ناپہن کریت سداسلی قید و بند کی زندگی سے گزرے۔ ۱۹۴۷ء میں ہندوستان کی آزادی اسی جماعت کا ثمرہ ہے۔

تحریک آزادی جماعتی فوجی زندگی کا ایک روشن باب ہے۔ اور دہلی ہندی قصبہ نگر سے ولادت عمامہ کی اس میں سرگرم شرکت ایک تاریخی حقیقت ہے۔

ہندوستان کی مجلس جنگ آزادی ۱۹۵۷ء میں جسے انگریزوں نے فخر کا نام دیا۔ جماعت کی جماعت نے خاص کردار انجام دیا۔ جماعت کی یہ جماعت اپنے طرز فکر کی بنا پر ولی اللہ جماعت کہلاتی تھی۔ دلی کے علاوہ ان کی سرگرمیوں کے مراکز میں ملتان، مظفر نگر اور ساہیوال اور اسی کے شاہی اور قلعہ بھون کے محاذوں پر ۱۹۵۷ء میں پاکلی کے بعد عمامہ کی اس جماعت نے شہت تسلیم نہیں کی اور تھوڑے سے وقت کے بعد خود خود سر نو مسلم کر لیا۔ لیکن اب راستہ بدل دیا تھا۔ مسلح جدوجہد کا دور ختم ہو گیا تھا اور حصول آزادی کے لیے دوسرے طریقے ہٹانے چاہئے گئے تھے۔ تحریک آزادی کا ایک نیا کھمکھارے ہوا تھا۔ جس میں اسلامی یونیورسٹی دارالعلوم کی دفاع میں لڑی گئی۔ اس کے بانیوں اور ساتھ کی اکثریت تحریک آزادی سے وابستہ تھی۔ حضرت شیخ الحدیث مولانا محمود حسن امیر شاہ اس تحریک کے روح ہیں تھے۔

مولانا مفتی عتیق الرحمن عثمانی

ہو گیا۔ یہاں عربی مدرسہ میں انہیں معسی اور  
ہذا کی خدمت، یہودی کہیں۔ ان کے ساتھ مجاہد  
تربوی مولانا حفصہ الرحمن بھی اسی مدرسہ پر  
تھے۔

طالب علمی کے دوری سے مفتی  
حقیق الرحمن تحریک آزادی سے وابستہ ہوئے  
تھے۔ اس زمانہ میں انہوں نے ایک روزی اخبار  
نکھارا جس میں دو رائے مندرجہ تھیں۔ ہوتے تھے۔ قوم  
پرستانہ فرقہ جو انہوں نے دور شبلیہ میں بنایا  
فہان کی ساری زندگی پر حاوی رہا۔ اسی بنا پر  
تمام قوم پر دور تحریکوں سے ان کا تعلق رہا۔ قوم  
پرست تنظیم، جمعیت علماء ہند کے صف اول کے  
رہنماؤں میں ان کا شمار ہوتا تھا۔ مولانا حفصہ نے  
ان کے دو رنگ مدرسہ ہے۔ کانگریس سے ان کی  
دشمنی اسی دور میں شروع ہوئی، جب وہ دیوبند  
سے نکلنے کے بعد قومی میدان میں آئے۔ مفتی  
حقیق الرحمن نے دارالعلوم دیوبند کی مجلس شوری  
اور عداوت العلماء، کھنڈی مجلس کے رکن تھے۔ وہ  
بھی کہہ سکتے ہیں کہ اسٹیٹ گورنمنٹ کے مدرسہ تھے۔  
کی مجلس اور قومی اداروں سے ان کا تعلق تھا۔ خود  
انہوں نے اپنے ہندو دوستوں کے ساتھ ادارہ  
ندوۃ العلماء کی بنیاد رکھی۔ اس ادارہ سے نئے  
علوم اسلامی اور مشرقی علوم پر جو تصانیف شائع  
کیں اور پبلشر، برصغیر کے لحاظ سے انہیں یورپ  
کے کسی بھی مہاجر ادارہ کی تصنیفات کے  
مقابلے میں پیش کیا جاسکتا ہے۔ اسی ادارہ سے  
پندرہ برس پہلے جاری کیا۔ ان نے جدید حکم اور  
یہ دن ملک کے علمی حلقوں میں ایسا ایک خاص  
مقام بنایا۔

۱۹۴۱ء (گجرات) کے اسلامی مدرسہ  
کے زمانہ حازمیت میں مفتی حقیق الرحمن مفتی  
کو ایک خاص واقعہ سے گزرنا پڑا، جس سے قوم  
پرستی کی تحریک میں ان کے فہمیت کا پتہ پتا  
ہے۔ بطور مفتی وہ اسلام کے ترجمان کہلانے  
جاسکتے ہیں۔ ۱۹۳۰ کی سول باہرانی کی تحریک  
کے سلسلے میں ماتما گاندھی نے لٹاری مہاج کے  
اصول کیا۔ لٹاری مہاج سے گاندھی جی ستم

کہیں کے ہمراہ جب دوسرا ایسا گاؤں ہونے تو  
مفتی حقیق الرحمن مفتی، مولانا حفصہ الرحمن اور  
دیگر علماء لٹاری سے وہاں گئے تاکہ گاندھی جی  
سے ملاقات کر سکیں۔ اس ملاقات کی تفصیل خود  
مفتی مرحوم نے اپنے ایک مضمون میں بیان کی  
ہے۔ ملاحظہ فرمائیں۔

”تم گاندھی جی کے پاس ہونے تو  
وہ ہمیں دیکھ کر بہت خوش ہوئے اور زندہ پتھلی  
سے انہوں نے کہا: آؤ مولانا! مہر تم سے بیٹھنے  
کو کہنے سے بھی بیٹھے انہوں نے پوچھا کہ مولانا  
میں نے سنا ہے کہ ”پندرہ روز“ رسول اللہ نے فرمایا  
ہے کہ پانی، ٹھاس اور نمک، کوئی ڈبلی نہیں۔“  
میں نے اس کی تصدیق کی تو وہ پور خوش ہوئے  
اور رنگ کر یہ کہ یہ کہہ کر تفصیل پوچھتے رہے۔  
میں نے تفصیل بیان کی تو انہوں نے کہا کہ  
چڑی سرہانی ہوگی اگر تب انہیں کوڑھیج دیں۔  
مہر وہاں دن مہر رہے اور واپس آنے کے بعد میں  
نے کہہ کر بھیج دیا۔“

لٹاری مہاج کے ذریعہ نمک کا  
قانون توڑ کر گاندھی جی نے تحریک آزادی کو جو  
ایک نیا موڑ دیا تھا اس میں علماء کرام کا نمایاں حصہ  
رہا۔ ۱۹۲۰ء میں پانچ سو علماء ترک  
مہلت و عدم تعاون کا فتویٰ دے چکے تھے۔  
برطانوی حکومت سے کسی طرح کے تعاون کو  
مذہبی لحاظ سے ممنوع قرار دیا گیا تھا۔ اسی سلسلے کی  
ایک کوی مفتی حقیق الرحمن کا ایک فتویٰ بھی  
ہے۔ یہ ان کی سیاسی اور قومی زندگی کا ایک اہم  
واقعہ ہے جب سرور و بدعالتی پھیلنے لگی تھی  
کی تحریک چلائی۔ اس تحریک کو کھلنے کے لئے  
تجدید عقیدہ، ہند اور جاہلدادوں کی فہمی کا سہارا  
کیا تو لوگوں میں خوف و ہراس پھیل گیا۔ جاہلدادوں  
کی فہمی اور نیندھی کے سلسلے میں ایک گاؤں کے  
کھانے جب ان سے فتویٰ پوچھا کہ عدم تعاون  
جس کی وجہ سے نیندھ پر چوسی ہوئی جاہلدادوں  
کو فریاد شرمی نقد نظر سے کیسا ہے تو مفتی  
صاحب نے فتویٰ دیا:

”جب شہ جاہلدادوں کا فریاد“  
علم و وحدت و نیندھی کی کھلی حمایت ہے۔ یہی

جانبداریوں کو غور سے دیکھا اور اس کی پہلی بولیا حرام

تھی جسے کے نتیجے میں کثرت میں  
پہلی ہی گئی۔ مسلم نہیں گوت نے خدی  
ناکوں کی تعداد میں بھاپ کر تقسیم کر دیا۔ اس  
پہلے کو خیر کر لیا گیا۔ پولیس کی بلکہ چہ  
شروع ہوئی۔ عدالت بھی نکل گئے۔ لیکن اسی  
دوران میں گاندھی اردن نیکٹ ہو گیا۔ انہوں  
سے سیتا کر ہوں کی پہلی شروع ہو گئی اور ان  
مضامین حقیقہ کر فدا ہوتے ہوئے نہ گئے  
گورنٹ کے بعد مضمون حقیقہ از مہل

مضمون عدت کے لئے غلط ہی رہے۔ دوسرے  
تہہ میں کا سلسلہ تھا لیکن۔ میں بھی اپنے قوم  
پر سزا فیصلت کے باعث حکومت کی نظروں سے  
ناقص کیے۔ غلط میں سولانا اور اسلام آباد کے ساتھ  
انہی طویل مہلتیں آتی تھیں۔ اس کے بعد مضمون  
حقیقہ از مہل دلی چلے آئے اور سہ ماہی 1938ء  
میں سولانا حفظ از مہل اور دوسرے مہلتوں کے  
مسلح مشورہ سے ادارہ مدرۃ المصنفین قائم کیا۔  
1947ء کے پہلے دور میں یہ ادارہ جو قرو و مبلغ  
میں تھا تہہ کر دیا گیا۔ لیکن کچھ ہی مدت بعد سولانا  
جامع مسجد میں ایک عمارت میں اس کا دوبارہ آغاز  
ہوا۔ مضمون صاحب نے اس ادارہ کو معیاری بنانے  
میں جو کاوش کی وہ ان ہی کا حصہ تھی۔

1964ء میں بزرگ کانگریسی لیڈر  
ڈاکٹر سید محمود نے مسلم مجلس مشاورت قائم کی تو  
مضمون حقیقہ از مہل صاحب سے پورا پورا تعاون  
اس میں لیا۔ یہ ایک غیر سیاسی تنظیم تھی جو ڈاکٹر  
سید محمود نے انتہا بلند سیاسی خیالات میں توازن  
لانے اور ان دماغ کا حامل پیدا کرنے کے لئے  
بنائی تھی۔ اس تنظیم کے رہنماؤں نے فضا کو بہتر  
بنانے کے لئے ملک بھر میں دورے کئے جس  
کے خوشگوار نتائج سامنے آئے۔

مضمون حقیقہ از مہل مشعلی کے  
قوم پروردہ خیالات پر ان ہی کے ایک ساتھی  
مولانا سعید احمد اکبر کباری نے ان احاطہ سے  
روشنی لالی ہے۔

”پیشتر ہم یعنی قوم پروردہ اور  
استقامت و امن کی تحریک جیسے مضمون صاحب کی  
گہنی میں پڑی تھی۔ اس معاملہ میں جتنا سفید فکر  
اور جتنے خیالات میں نے مضمون صاحب کو پایا ان کے  
معاصرین میں کسی کو نہیں پایا۔ ان کی جانب  
موسی کے زمانہ میں ہند کا ایک کچھ اچھا ہی لگتا  
تھا۔ اس اظہار کی ایک شامت میں مضمون صاحب کا  
ایک طویل مضمون نہایت مدلل اور بصیرت افروز اور  
زور دار شکتی و دلچسپی میں تھا۔ انہوں نے اس  
مضمون میں جو کہ لکھا تھا اس کے اسی سہ ماہی وہ  
1937ء کے مضمون صاحب اس زمانہ میں بھی لکھا  
بیٹھے تھے۔“

کیا تو یہ اور کیا تحریر۔ دونوں میں  
مضمون حقیقہ از مہل مشعلی کو ایک خاص جگہ حاصل  
تھا۔ اسوس اور گورنٹ زمانہ نے انہیں تصنیف و  
تایید کا زیادہ موقع نہیں دیا، لیکن انہوں نے جو  
تحریریں یاد گار سمجھتی ہیں ان سے ان کے علمی  
سلام کا اندازہ کرتا ہے۔ انہی زمانہ کی میں مضمون  
حقیقہ از مہل مشعلی نے کئی بین الاقوامی  
کانفرنسوں میں سندھستانی اسلام کی نمائندگی کی۔  
سوویت یونین، سعودی عرب، عراق اور پاکستان  
میں منقذہ کانفرنسوں میں شرکت کے علاوہ مضمون  
صاحب نے حکومت ہند کے نمائندگی کی حیثیت  
سے بنگلہ دیش کی افریقائی اسلامی کانفرنس میں بھی  
حصہ لیا تھا۔

مضمون حقیقہ از مہل کا انتقال 12  
مئی 1984ء کو دلی میں ہوا۔ وہ تحریک آزادی  
کے اہم ستون تھے۔ ان کی موت سے یہ سائن  
کو گیا۔ مضمون حقیقہ از مہل مشعلی نے قومیت  
سے متعلق اپنے طرز فکر اور سیکور نظریات کسی  
سے سمجھوتہ نہیں کیا۔ سولانا اور اسلام آباد اربع  
اور قدوائی اور اہم پروردہ مسلمانہ مذہب کی بنا  
پر علم کی تنظیم کی مخالفت کی تھی۔ علماء کی اس  
صفت میں مضمون حقیقہ از مہل ممتاز تھے۔ وہ قوم  
کے لئے ایک مثال قائم کر گئے۔